

NARODNI LIST

Izhaja vsak četrtek; ako je ta dan praznik, pa dan poprej. — Vse pošiljave (dopisi, reklamacije, vprašanja itd.) je pošiljati na naslov: „Narodni List“ v Celju. — Reklamacije so poštnine proste. — Uredništvo: Dolgo polje št. 1.

„Narodni List“ stane za celo leto 4 K, za pol leta 2 K, za četrt leta 1 K. Za Ameriko in druge dežele na leto 5 K 60 vin. Naročnina se plačuje vnaprej. — Posamezna številka stane 10 vin.

Oglasi se računajo po 16 vinarjev ena petič vrsta. — Pri večkratnih objavah znaten popust po dogovoru. Pristojbine za oglase je plačevati po pošti na naslov: „Narodni List“ v Celju.

Vabilo na

GLAVNI ZBOR NARODNE STRANKE,

ki se vrši v nedeljo 6. okt. 1912 ob 10. uri dop. v veliki dvorani Narodnega doma v Celju.

Dnevni red:

1. Nagovor predsednika narodne stranke.
 2. Poročilo o splošnem političnem položaju, o položaju in delu narodne stranke, o njeni organizaciji in njenem časopisju.
 3. Volitev izvrševalnega in glavnega strankinega odbora.
 4. Poročilo o štajerskem deželnem zboru.
 5. Razni predlogi.
- Somišljeniki, udeležite se v velikem številu strankinega glavnega zboru!

Pozdravljeni, možje narodnjaki!

V petič Vas kličemo danes na glavni zbor narodne stranke. Razun enkrat smo Vas doslej klicali vedno v bojnih časih, v katerih smo v volilnih bitkah izčrpali mnogo svojih moči. Letos Vas kličemo v mirnem času, kateri bo, upamo, trajal še precej dolgo; ne kličejo vas bojne fanfare, ne kličejo vas volitve, ampak kliče vas mirno, stvarno in smotreno delo. Dan 6. oktobra naj bo pomenljiv dan v nadaljnjem razvoju narodne stranke. V mirnem času hočemo začeti zopet z večjo temeljitostjo graditi stavbo strankine organizacije; v to svrhu je potrebno složno sodelovanje vseh, ki narodno čutijo po Spodnjem Štajerskem. Narodnemu delu, ljudski izobrazbi in napredku gospodarstva hoče stranka tudi v bodoče, še v večji meri kot doslej, posvečati vso svojo pozornost. Tega dela pa ne zmore le par vodilnih oseb v Celju, za to delo je potrebno tudi navdušenje naših somišljenikov in vseh, ki narodu hočejo dobro, po celi deželi. A ne le navdušenje, trenutno, nestalno, ki vplamti in ngasne, ampak navdušenje, ki naj polni človeško srce vse življenje: navdušenje do dela, navdušenje za dosego ciljev. Proč z malodušnostjo, ki pravi vedno, da se ne da nič napraviti! Bodimo od prvega do zadnjega optimisti, ki ljubimo svoje ljudstvo tako globoko, da vkljub spoznanju njegovih napak dvigamo in množimo njegove vrline z vztrajnim, neutrudljivim, četudi na videz malenkostnim delom. Ne odtujamo se ljudstvu sami, ampak približujemo se mu! Bodimo vsakteri izmed nas demokrati skozinsko, polni zanosa za ljudski napredek, za njegovo gospodarsko in kulturno povzdigo! In na letošnjem glavnem zboru si podajmo roke po dolgem času narodnjaki iz vseh okrajev Spodnje Štajerske k sveti prisegi, da hočemo stremeti za onimi vzvišenimi cilji, ki smo si jih postavili na našem prvem glavnem zboru pred 6 leti.

Ne maramo v stranki hlapčevstva, ki suženjsko prikima k vsakemu početju stranke. Želimo si zdrave, plodonosne kritike strankinega dela. Nočemo pa imeti opravka z ljudmi, ki se trkajo na svoje prsi kot naprednjaki, pa se pri vsakem strankinem delu izognejo in stopijo v ozadje kot nepristranski, na drugi strani pa ob vsaki poklicani in nepoklicani priliki brizgajo strup svojega brezplodnega in razdirajočega sarkazma na strankino delo. Zidati ne znajo, ampak le razdirajo. Disciplinarnost v stranki — ki pa ni istovetna s slepo pokorščino! — je prvi pogoj strankinega in splošno narodnega napredka. Naj bo nedeljski naš pogovor vseskozi plodovit, naj pridobi narodni stvari neutrudljivih delavcev!

Pozdravljamo Vas v tem znamenju še enkrat, kakor pred 6 leti na tem mestu: „Pozdravljeni nam bodite, možje čistega rodoljubja! Ne ozirajte se na neprijaznosti nasprotnikov, ki večinoma sami ne vedo, kaj delajo. Brez strasti, brez misli na zaslužen plačilo obrekovalcem stopite k posvetovanju in Bog daj blagoslova Vašemu delu!“

VELIKA NARODNA SLAVNOST

se vrši v nedeljo 6. okt. ob 4. uri pop. v vseh gornjih prostorih Narodnega Doma v Celju. Vstopnina 60 vin. za osebo.

Koncertni del slavnosti, pri katerem bodo sodelovali: vojaška godba 53. pešpolka iz Zagreba, salonski orkester žalski in celjski, več pevskih društev, več solistov s krasnimi točkami itd., bo nudil tako izvanredni užitek, kakor še doslej nobeden koncert v Celju.

Šaljiva enodejanka in mnogo šaljivih prizorov bodo spravili v občinstvo veselo razpoloženje v današnjih sicer žalostnih časih. Opozarjamo, da bo vsopred slavnosti osobito glede koncerta nudil še mnogo več nego je povedano na lepakih, ki vise te dni po raznih lokalih. Mnoge točke bodo občinstvo naravnost iznenadile.

Srečolov bo izvanredno bogat na lepih dobitkih, katerih posamezni bodo vredni mnogo več nego bo vsakogar stal celi večer.

Vinska trgatev bo istotako nudila lep užitek, zakaj grozdje je prišlo iz najboljših spodnještajerskih vinogradov.

Im razni šotori? Karkoli bo komu pozelelo srce, bo našel bodisi v enem bodisi v drugem.

Vinska poskušnja bo pa privabila vse one, ki so prijatelji zdravih, naravnih vin iz naših slovenskih goric bodisi na severu bodisi na jugu naše lepe Spodnje Štajerske. Kdo bo v tekmi zmagal: ali ljutomerčan, ali haložan, ali bizeljanec, kdo ve?

Na plesišču, v veliki dvorani Narodnega Doma pa se bodo ob čarobnih zvokih vojaške godbe od 9. ure zvečer naprej pa pozno v noč sukali veseli pari vseh slojev, ki bodo prihiteli na slavnost.

Slavnost je ljudska, in delavec in kmet sta enako dobrodošla kakor meščan in uradnik. Narodni dom naj vidi enkrat vse naše slovenske sloje v demokratsko celoto združene v neprisiljeni, pravi slovenski zabavi.

Vse pa nas naj žene na slavnost misel, da pripomoremo z obiskom veliki naši narodni stvari zopet za korak naprej do daljnih uspehov!

Še doneski.

Se majhen kotichek, gospod urednik, da izpolnim dano Vam obljubo.

Kaj mislim glede skupnega dela s klerikalci? Zdi se, da je odgovor na to že podan, zakaj klerikalno časopisje je dobromišljene besede Vašega prvega člankarja kratkomalo odklonilo. To je po vsem, kar se je zadnje čase godilo po Slov. Štajerskem, tudi razumljivo. Le spomnite se na klerikalno gonjo proti slovenskemu tiskarniškem podjetju v Celju, spomnite se, s kako besnostjo so klerikalci izrabili nemško gonjo proti vašemu voditelju dr. Kukovcu, in spomnite se končno, da je dr. Krek štajerskim klerikalcem letos na Jožefovo dal nov evangelij skrajnega, besnega sovraštva proti vsemu, kar diši po narodnem. — Boj do uničenja — je njihovo geslo, in da se bodo klerikalci, svesti si svoje moči, komurkoli na ljubo temu geslu izneverili, je neverjetno. O slogi, o združitvi obeh nasprotnih si slovenskih političnih strank more

danes sanjati le še človek, ki dela politiko za kvartopirsko mizo, ne pa med ljudstvom. In tudi sodelovanje, kooperacija obeh strank v narodnih vprašanjih je glede uspehov nemogoča do tistega trenutka, dokler bodo klerikalci smatrali narodno stranko za strujo, ki se ji ima odrekati življenjska pravica. Še le takrat, ko bo klerikalna stranka izjavila, da smatra narodno stranko za enakovredno in enakopravno v narodnem organizmu (četudi ne enakomočno!), je dan pogoj za kooperacijo, za skupni nastop obeh strank v skupnih narodnih vprašanjih. Da bi bil tak skupni nastop v našem narodnem interesu velike važnosti, o tem ne dvomi noben pameten človek. Da se pa omogoči, je treba dobre volje na obeh, ne samo na eni strani. Potrebno je v prvi vrsti, da se časopisje obeh struj ogiblje, kjer se ne gre za načelna vprašanja, prask in bitk; pa tudi glede načelnih vprašanj naj bo boj stvaren in ne tako surov in oduren, kakor ga vodi klerikalno časopisje. Prenehati mora tista malenkostna politika smešenja, sumničenja, omalovaževanja in ovađuštva, prenehati pa morajo v prvi vrsti vsi osebni napadi v zadevah, ki nimajo s političnim življenjem opravka. Točno zasledujem časopisje obeh struj, in reči moram, da ste v Vašem listu zadnja leta upeljali stvaren in miren ton. Vem, da se imate v tem oziru boriti z našimi malenkostnimi razmerami, zakaj mnogokrat se zgodi, da Vam kak »odličan naprednjak« stavi nož na prsa, češ: to priobčiš, ali pa izstopim iz stranke, — pa Vam je poslal dolgo kolobocijo polno napadov na ljudi v svojem kraju, s katerimi se je slučajno sprl. Hvalo Vam moramo vedeti, da v takih razmerah vzdržite ton Vašega lista na sedajni višini dostojnosti in poštenosti. Naučili bodeše časoma tudi svoje dopsnike, da je treba boj za ideje voditi s plemenitostjo in stvarnostjo, in ne kakor razposajen kmečki fant s kolom po glavi. Če bo v celem našem javnem življenju, v časopisju in na shodih obeh struj prevladalo to mišljenje, potem ne bo težko, priti do skupnega nastopa v narodnih vprašanjih, kar bi bilo — kakor že povdarjano! — v velikem interesu našega narodnega obstanka in napredka.

In kaj mislim glede deželnega zboru? Ali odobravam stališče, ki ga zavzema narodna stranka po svojem časopisju in na shodih? Kratko rečeno: popolnoma. Sem pristaš najbrezobzirnejšega boja za naše narodne pravice v Gradcu in tudi obstrukcije me ni strah. Toda vsak boj mora biti dosleden. Tem doslednejši mora biti naš slovenski boj, zakaj neprimerno različne so slovenske in nemške bojne vrste. In če tako mala armada, kakor je naša, dela eno taktično napako za drugo, če ji sovražnik ob vsaki priliki in na vsakem koncu pride do živega, je kaka zmaga nemogoča. V rusko-japonski vojski sta si stali nasproti dve skoro enako močni armadi; toda podlegli so Rusi, ker so njihovi vojskovodji delali napake kar po vrsti in so se morali pobiti in poraženi umikati ne močnejšemu, ampak spretnjšemu nasprotniku. Enako ruski je ponesrečena taktika naših klerikalcev. Stavijo zahtevo za zahtevo, pa vsako takoj zopet pustijo pasti in dajejo nasprotniku priliko neprestanih uspehov. Da takšnega načina klerikalnega boja, ki ne more nikdar peljati do uspehov, narodna stranka ne odobrava, je naravno in edino pravilno, osobito če vidi, da slovenskemu narodu ne le ne prinaša uspehov, ampak celo veliko škodo. S tem stranka še ni obsodila bojnega sredstva tj. obstrukcije kot take, ampak le in edino nedoslednost in brezuspešnost klerikalne bojne taktike. Klerikalni boj v Gradcu ne gre za

Podružnica **LJUBLJANSKE**
KREDITNE BANKE, CELJE

sprejema **vloge** na vložne knjižice in jih obrestuje po  od dne vloge do dne dviga brez vsacega odbitka. — **Rentni davek** plačuje banka iz svojega.

4 1/2 %

Pređingu, toda najnovejša preiskovanja so dognala, da med umorom v Judenburgu in v Pređingu ni nobene zveze.

Pri Lipnici so prijeli nekega Strobla, h kateremu je Polz delj časa zahajal. Oba sta se seznanila v jetnišnici. Ko je Strobel presedel svojo 5letno ječo, se je seznanil s hčerjo posestnika Slama pri Hasendorfu blizu Lipnice, kjer je tudi navadno bival. Tukaj ga je pa večkrat obiskal Polz. Dognalo se je, da je bil na dan umora pri Pređingu, pretečeni pondeljek, Polz ves dan pri Slamu in je pomagal na polju. Hiše ni tisti dan zapustil, zvečer so pa vsi trije, Slama, Polz in Strobel, kvartali. V sredo potem sta se pa podala Polz in Strobel proti Lipnici. Tukaj je Polz zvedel, da ga zasleduje policija. Šel je na kolodvor; spremljal ga je Strobel. Odpeljal se je z vlakom proti jugu. Zasledovali so ga do St. Ilja, odkoder je zginil brez sledu.

Polz je tudi osumljen umora, storjenega na Juriju Artingerju pri Fürstenfeldu dne 17. tm., ker je tamkaj delj časa služil.

O Strobelu, katerega so, kakor že povedano, v Lipnici zaprli, sodijo, da ima marsikaj na vesti. V Gradcu je imel tudi stalno stanovanje, in našli so pri njem kovčeg z obširno korespondenco, katero je imel s Polzem, tudi več srebrnih ur, verižic, tolarjev itd. Kakor se zdi, so dobile oblasti v roke dober plen v osebi Strobla. Preiskovanja o vseh treh umorih oblasti nadaljujejo z mrzlično silo. Upati je, da kmalu zasveti žarek svetlobe v te tri temne slučaje umorov.

En morilec ujet.

Oblasti so z neumornim trudom zasledovale morilca, ki je z nečuvno drznostjo letel tudi sam pravici v roke. Dne 28. sept. proti pol 9. uri predpoldne je prišel v občinsko pisarno v Ljutomeru neki mož majhne postave in je prosil, naj mu napravi tajnik delavsko knjižico (pas) za potovanje na Ogrsko. Občinski tajnik Kolar je zahteval od njega, naj se izkaže s kakšnim dokumentom. Polz potegne iz žepa svoje dokumente, iz katerih je tajnik Kolar v svoje največje začudenje spoznal, da ima pred seboj morilca Polza. Napovedal mu je aretacijo in poslal po orožnike. V kratkem času so prišli trije orožniki, in sicer postajenačelnik Poplatnik, stražmojster Slivar in orožnik Kanič, ki so Polza takoj vklekli. In priznal je Polz svoje ime, toda o kakšnem umoru ni hotel nič vedeti. Orožniki so takoj odvedli Polza na okrajno sodišče v Ljutomeru, kjer je isto izpovedal, kakor poprej orožnikom. Pri Polzu so našli eno škatljo, v kateri je imel štiri velike mesarske nože shranjene in le 47 vinarjev denarja. Sodišče v Ljutomeru je takoj obvestilo o aretaciji Polza državno pravdnništvo v Ljubnem in ob eni uri popoldne je spravila eskorta Polza na kolodvor v Ljutomeru, odkoder so ga odpeljali. Ob 4. uri popoldne je došla eskorta v Gradec. Na kolodvoru se je zbrala velika množica radovednega občinstva, ki je hotela videti groznega morilca. Ob 7. uri zvečer so dospeli v Ljubno; zbrala se je taka množica občinstva, da je morala eskorta spraviti Polza po drugi, kakor običajni poti, po velikih ovinkih na okrajno sodišče. Ljudstvo je bilo tako razburjeno, da bi bilo linčalo Polza, in eskorta je imela mnogo truda, da je spravila morilca v voz. Ljudje so udrli šipe voza, v katerem je sedel in mu žugali s pestmi in palicami. Le izrednemu naporu orožnikov in policije se je posrečilo zabraniti nadaljne izgrede razjarjene množice. S povešeno glavo je brzo korakal skozi dvorišče okrožne sodnije v sprejemno pisarno, kjer ga je takoj zasljal preiskovalni sodnik. Polz je bil popolnoma potrta, dobro vedoč, kaj ima na vesti, da tokrat ne bo ušel tako poceni zasluženi kazni.

Namesto ribjega olja

Koliko otrok mora piti ribje olje; gotovo mislijo starši dobro, otroci pa jim bodo hvaležni, če jim dajejo Scottovo emulzijo namesto olja. Kajti v tem izdelku se ne čuti več duha in okusa olja, malim pa diši okusna mešanica večinoma tako, da pri pogledu na steklenico začnejo ukati in skakati veselja. Uspeh Scottove emulzije je — kakor uči izkušnja — pogosto tako presenetljiv, da slabotni otroci prekosiyo svoje tovariše iste starosti i v telesnem i v duševnem oziru. Vendar vsikdar le prava Scottova emulzija, nikdar ponaredbe.

Cena originalni steklenici 2 K 50 v. Se dobi v vseh lekarnah. Če pošljete 50 v. znamkah na Scott & Browne, d. z. o. z., Dunaj VII., in če se sklicujete na ta list, dobite peskusno pošiljatev od ene lekarne.

LISTNICA UREDNIŠTVA.

Malanedelja, Križevci, Kapele: Vse ostalo prihodnjič! — Arveški okraj: Vse ostalo prihodnjič! — Sevnica: Drugo preveč osebna zadeva! — Ljutomer: O drugi stvari smo, kakor ste videli, že zadnjič obširno pisali. Nekaj malega smo še danes omenili.

Učenca ali učenko

sprejmem takoj v mojo trgovino mešanega blaga, od poštenih starišev in z dobrimi spričevali. Kateri so se že učili, imajo prednost. **Pavel Košenina Gomilsko.** 609 2-1

Mala oznanila.

Vsaka masno tiskana beseda stane 10 vin., navadno tiskane pa po 4 vin. Znesek se mora vpsolati vnaprej, ker se sicer inserat ne priobči.

!! 500 kron !!

Vam plačam, če moj zati-ralec koreninice „Ria-mazilo“ ne odstrani vaših kurjih oces, bradavic, roženice v 3 dneh brez bolečin. Cena 1 lončka z garancijskim pismom vred 1 krona. Kemény, Kaachau, I. Postfach 12/227 (Ogrsko). 512 80-8

Deklica, stara 14 let, zmožna obeh deželnih jezikov, želi kot **učenka** v trgovino vstopiti. Čudek, Vurberg pri Ptuj. 589 3-2

Učenca sprejme takoj pod ugodnimi pogoji **FRANC NOVAK,** čevljar, Sv. Lenart v Slov. goricah. 598 3-2

Sprejme se prodajalka

večša slovenskega in nemškega jezika. Vstop takoj ali pozneje. Plača po dogovoru. Vpraša se v upravnishtvu „Narodnega Lista“. 597 3-2



Lepo

610

zimsko kegljišče

priporočam vsem, ki ljubijo to zabavo.

GREGOR PODGORŠEK, gostilna pri vožnji s čolni, Savodna pri Celju.

Častna izjava

Podpisani Lucija Poteko, prodajalka, in Helena Oplotnik, posestnica, obe v Zabukovci, izjavljave s tem in obžalujeve, da sve g. Antonu Prazniku neosnovano in neopravičeno očitali slabo vago, ga prosive odpušcanja ter semu zahvaljujeve, da je umaknil zoper naju vloženo obtožbo. 603 1

CELJE, dne 12. septembra 1912.

Lucija Poteko l. r. Helena Oplotnik l. r.

POZOR! 50.000 parov čevljev!

4 pari samo K 9. 611 1

Ker je več velikih tovarn ustavilo plačila, sem dobil nalogo, razprodati veliko zalogo čevljev globoko pod izdelovalno ceno. Zato prodam vsakomur 2 para moških in 2 para ženskih čoljev, rujavo ali črno usnje, galoširane, dobro okovane, jako elegantne, najnovejša fazona, velikost po št. Vsi 4 pari stanejo K 9.—. Pošlje po povzetju S. Urbach, razpošiljalna šolnje, Krakov, št. 77. Zamenja se lahko ali pa denar nazaj.

Proda se posestvo

obstoječe iz 9 oralov zemlje; sadovnik, travnik, njive in gozd, zraven marof, preša in hiša. Cena 3600 K. Oddaljeno je 5 četrt ure od mesta Celja. Izve se pri **Frančiški Perc,** Schillerjeva cesta št. 5. 608 2-1

SVETOVNOSLAVNA



je amer. 18-kar. zlata double 36 ur idoča rem. žepna ura z sidrom večkrat premirana znamka „SIRENA“. Le ta ura ima prve vrste švicarsko kolesje in se ne razloči od zlate ure za 100 K. Za točnost jamčim 5 let. 1 kos 4 K 85 v, 2 kosa 9 K 50 vin. Nadalje ponujam 1 gloria - srebrno žepno uro za 3 K 70 v. Vsaki uri se priloži eleg. pozlačena verižica zastoj. Brez rizika. Menja se lahko ali denar nazaj. Pošilja po povzetju 612 1

S. Kohane, izvoz ur, Krakov, Sebastijanova ulica 522.

Ženitev!

Zaradi službovanja v tujem se želi poročiti tem potom 32letni državni uslužbenec in posestnik v lepem kraju z gospodično ali vdovo brez otrok, od 20—26 let, s primernim premoženjem. Pisma s sliko se prosí pod „**Cordial**“ 912 na upravo tega lista; pisma se tajno vrnejo, Anonimna brez pomena. 606 3-1

Edina izvrstna prilika za nakup za trgovce in krošnjarje.

Pošilja se tudi zasebnikom. 40 do 50 m ostankov za 16 kron.

Flanel, za srajce in bluze, **barhent,** za obleke in bluze v modernih vzorcih, prima kakovost, **belo platno** za telesno in posteljno perilo,

oksford, za moške srajce, **pisana posteljnina** in **plavi tisk** Dolžina ostankov 6—15 m. Ostanke so garantirano barvodržni in brez pogreška.

Izbrani ostanki, le težko lepo blago 18 K. Pošilja se po povzetju in za neugajajoče se denar takoj vrne.

Vsak odjemalec lahko navede predmete.

S. Stein, tkalnica platna, Nahod Češko. 607 2-1

Lepa, velika mesečna soba

s posebnim vhom, krasnim pohištvom, z dvemi okni na ulico, se odda takoj. Tudi z zajutrkom. Vpraša se: Celje, Dolgopolje 1 (pritličje).

Učenec

z dobro šolsko izobrazbo, večš slovenskega in nemškega jezika ter krepak fant, se sprejme takej v trgovino mešanega blaga **Vitus Mory** v Piiberku na Sp. Koroškem. 581 3-3

Pozor!

605 20-1

Čitaj!

Rastlinski eliksir

je napravljen iz najboljših zdravilnih gorskih rastlin in po zdravniških strokovnjakih preizkušen kot najboljšje zdravilo proti vsem boleznim želodca, črev, jeter, ledvic in vranice. Zdravi najbolj zastarele bolezine v želodcu, odstranjuje krče, daje slast in pospešuje prebavo, čisti kri, pomirjuje živce ter jači in krepi ves život. Zato naj ga naroči vsaka hiša. Na razpologo mnogo priznanic in zahvalnic. Pošilja se po povzetju ali predplačilu zneska.



Prejela sem vaše steklenice, ker mi dobro delujejo, prosim, pošljite mi še tri velike steklenice „Rastlinskega eliksirja“. **Frančiška Potocnik,** Kavče, p. Velenje (Stajersko).

3 vel. ali 12 mal. steklenic franko vsaka pošta 5 K 20 vin.
6 " " 24 " " " " 8 " 80 "
9 " " 36 " " " " 12 " 80 "

Dobiva se samo pri meni, Prosim točno adresirati. **Lekarna k Spasitelju, Koprivnica, (Hrvatska).**

Veletrgovina z železnino „MERKUR“

Peter Majdič, Celje, se priporoča za naročila na vsakovrstno železnino najboljše



kakovosti ter opozarja na svojo veliko zalogo poljedelskih strojev, kakor: slamoznic, repoznic, trijerjev, drobilnikov za žito, gnojničnih črpalk, žganjarskih kotljev ter železnih in bakrenih kotljev za krmo kuhati in brzo-parilnikov; nadalje nepremočljivih voznih plaht in pokrival za konje in komate, vseh predmetov za vodovode in vodnjake, kopalne peči in banje, klozete in pisoarje; za bližajoče se zimsko sezono veliko izbero vsakovrstnih modernih in priprostitih peči, štedilnikov vsake izpeljave in veličine; **nagrobni križev, kamenih podstavkov za križe, Kristusovih teles, nagrobni svetiljk** itd.

Postrežba točna

583 3-3

Cene nizke!

Volneno

za ženske in sukno za moške obleke
sadaže mi de razpošilja najceneje
Jugoslovanska razpošiljalna
R. Stermecki v Celju.

Vzorci in cenik čez tisoč stvari s slikami poštnine prosto.

Rastlinska destilacija „**RADECKI**“

Ivan Cater v Celju

vas postreže priznano povsem najgodejše pri nakupu vseh vrst **likerjev** 241 in **žganja.** 42-30

Špeciialtete: „Radecki“ grenki in sladki in Pelinkovac najboljši želodčni likerji, izdelki izključno samo iz rastlin. Bosanska in slavonska slivovka, ogrski kakor istrski tropinovec in vinsko žganje ter zajamčeno pristen v zdravilne namene priporočljiv kranjski brinovec. Zahtevajte v lastno korist brezplačno in poštnine prosto vzorce in cene.



Slikar in Pleskar
prevzame vsa dela
dekoracijske, slikarske
in plesarske stroke, katera
izvršuje solidno in po najnižjih
cenah. **Mihael Dobravec,**
Celje, Gosposka ulica 5

Delikatesna trgovina M. RAVTAR

Ljubljana, Jurčičev trg 3

priporoča razne delikatese, fine kranjske klobase, salame, hrenovke, pristna namizna in dezertna vina domačih in inozemskih kleti, kranjsko borovničevo vino, šampanjec, konjak, likerje itd. — Sl. društvom posebno nizke cene. Za veselice dam blago tudi v komisijško prodajo. 317 26-24

Najboljši češki nakupni vir.

Ceno posteljno perje:
1 kg sivoga, dobrega, puljenega 2 K, boljše 2 K 40 h; prima polbelega 2 K 80 h; belega 4 K; belega, puhastega 5 K 10 h; 1 kg velefinoga, sneznobelega, puljevega 6 K 40 h; 8 K; 1 kg puha sivoga 6 K; 7 K; belega, šnega 10 K. najšnejši prani puh 12 K. — Kdor vzame 5 kg. 443 dobi franko. 50-12

Zgotovljene postelje iz gostonitega rdečega, modrega, belega ali rumenega nankinga, pernica, 180 cm dolga, 120 cm široka z 2 zglavnikoma, vsak 80 cm dolg, 60 cm širok, napoljen z novim, sivim, jako stanovitnim puhastim posteljnim perjem 16 K; napol puh 20 K; puh 24 K; same pernice po 10 K, 12 K, 14 K, 16 K; zglavniki 5 K, 3 K 50 h, 4 K. — Pernice 200 cm dolge, 140 cm široke K 13—, K 14-70; K 17 80 in K 21—; zglavniki 90 cm dolgi, 70 cm široki K 4-50, K 5-20, K 5-70; podpernica iz močnega rižastega gradna, 180 cm dolga, 116 cm široka, K 12-80, K 14-80. Razpošiljanje po povzetju od 12 K naprej franko. Dovoljeno je zamenjati, za neugajoče se povrne denar.

S. Benisch v Dešenici, št. 773 Češko. Bogato ilustrirani ceniki zastojni in franko.

Emil Brandeis

komisijška trgovina s hmeljem

Norimberk

Mestna hmeljarna št. 6.

se priporoča

za prodajo hmelja po kolikor mogoče najvišji dnevni cen.

Reelna postrežba. 518 20-8 Kulantni pogoji.

Maslo

malisno štupo, suhe gobe, vinski kamen, med v satovju, satovje, vosek, jabolka namizna in hruške za mošt, fižol, oves, pšenico, ječmen, bučne peške, koruzno slamo, smrekove storže, želod, krompir, sploh vse deželne pridelke, kakor tudi petrolejske in oljnate sode ter močnate, solne in otrobne vreče kupi vsako množino veletrgovina **Anton Kolenc,** Celje, Graška cesta 22. 554 52-5



Svoji k svojim

Največja trgovina in velikanska zaloga ur, zlatnine,

srebrnine, verig, uhanov, zaponk, priveskov, prstanov z demanti, brilanti in drugimi kamni. 68 51-39

Za ženine in nevestice poročne zlate prstane ter ženitovanjska darila po najnižjih cenah. **ZALOGA očal, naočnikov, daljnogledov itd.**

Naročite cenike! Zastojni! Poštnine prosto!

R. Salmič, Celje, Narodni dom

ZVEZNA TISKARNA V CELJU.

Brzojavni naslov:
Zvezna tiskarna Celje.

Tiskovine v moderni obliki so dandanes, kakor znano, potreba vsakega podjetja, ki hoče uspešno delovati, kajti tiskovine brez učinka romajo navadno vsled pomanjkanja časa neprečitane v koš. Sleherni, ki to upošteva in deluje v tem smislu, zamore vsak čas računati na dosežen uspeh, ker se prejemniku vsili nehote prepričanje, da deluje z vzornim podjetjem, katero se potruji v vsakem oziru izvršiti naročilo skrajno natančno in z namenu potrebnim učinkom. Zavod, ustrezajoč vsem zahtevam na polju moderne tiskarske tehnike, je Zvezna tiskarna v Celju, Schillerjeva cesta št. 3. Založena z modernimi črkami in okraski, kakor tudi opremljena z brzotisnimi stroji najnovejše konstrukcije in zlagalnimi pristroji je v položaju v polni meri zadovoljiti svoje cenjene stranke. — Cene nizke.

Čekovni račun pri c. kr. poštni hraniln. št. 75.222.

Lastna knjigoveznica.



Nič več beganja kadilcev cigaret

OTTOMAN

ker so glasom razsodbe upravnega sodišča na Dunaju z dne 9. marca 1912 vse imitacije izbrisane.

335 52-23



Šolske potrebščine

kakor zvezke, svinčnike, peresnike, peresa, kamenčke, tablice, radirke, gobe, črnilo, torbice, barve, čopče, barvane krede itd. ima v največji izbiri na zalogi trdka

Lastna zaloga

ljudskošolskih zvezkov, risank, risalnih skladov ter vseh tiskovin za urade. — Zaloga raznega papirja.

Goričar & Leskovšek
Celje, Graška cesta št. 7.
26 52-40

Zvezna trgovina
(Goričar & Leskovšek)
Celje, Rotovška ulica št. 2.

Najnovejša iznajdba!

Velik požar

zamore se lahko in naglo pogasiti le s

Smekalovimi brizgalnicami

z 40% delavsk. sile pomanjšanim ravnotežjem nove sestave, koje od desne in leve strani vlečejo in mečejo vodo. — V vsakem položaju delujoče kretanje brizgalnic nepotrebno!

R. A. Smekal, Zagreb

skladišče vseh gasilnih predmetov, brizgalnic, cevi, pasov, sekiric, sesalk in gospodarskih strojev ter motor-mlinov. 276 26-26

Odplačevanje na obroke 129 odlikovanj!

Kupujte

vedno le najboljše in najcenejšo pratio z imenom

„Slovenska Pratika“

za katol. ljudstvo 37. letnik Varstv. znamka Sv. Jožef

519 19-7

Založna tvrdka: KLEINMAYR & BAMBERG V LJUBLJANI.

3 konje

rujave, za lahko in težko vožnjo, odda grajska uprava v Šovneku pri Braslovčah. 593 2-2

Ceno češko posteljno perje



1 kg sivoga spuljenega K 2⁴⁰, boljsega K 2⁴⁰, polbelega K 3⁶⁰, belega K 4⁸⁰, prima mehkega ko puh K 6[—], še boljsega K 7²⁰, najboljsega K 8⁴⁰, izredno finega snežno belega K 9⁶⁰. 583 6-6

Gotove postelje iz gostonitega, rudečega, modrega, belega ali ramenega nankinga, dobro napolnjene, 1 pernica ali podpernica 180 cm dolga, 116 cm široka, K 10, 12, 15, 18; 200 cm dolga, 140 cm široka K 13, 15, 18, 21, 1 zglavnik 80 cm dolg, 58 cm širok K 3, 3⁵⁰, 4; 90 cm dolg, 70 cm širok K 4⁵⁰, 5⁵⁰, 6. Neugajajoče se zamenja ali vrne denar. Obširni ilustrovani cenik gratis in franko. Benedikt Sachsel, Lobes 927 pri Plzju (Češko).

Čevlje

promenadne, lovske, telovadne, planske in sploh vse vrste izdeluje

Adolf Bursik v Celju

Cena zmerne. Postrežba točna

Lasna lovarna
ur v Svici
1887
Zahtevajte „JUBILEJNICENIK“ zastonj
1912
Fr. Čuden, Ljubljana.

Edino pristno s to 189 44-33
varstveno znamko
Röslerjeva voda za zobe
najboljša za zobe. Se dobi povsod.
Steklenica 72 vinarjev.

ADAM

Rastlinski liker „ADAM“ sladki in grenki je vsled svoje izredno izborne kakovosti nedvomno na vrhuncu vseh izdelkov te vrste.

Rastlinski liker „ADAM“ predstavlja istinito nastavek iz 30 različnih vrst najzdravilnejših rastlin in korenin ter se vsled svoje fine kakovosti ne sme primerjati s podobnimi izdelki, napravljenimi iz esence.

Edini izdelovatelj: F. S. Lukas v Celju. Rastlinska destilacija „ADAM“.

Trgovina s špecerijskim blagom	Slovinci! Zavedajte se!	Trgovina z moko in deželnimi pridelki
Glavna slov. zaloga, velika izbira kranjskega vrvarskega blaga n. pr. štrang, uzd, vrvi, štrikov za perilo, mrež za seno in za otroške postelje itd.	Ivan Ravnikar Celje Graška cesta št. 21.	Glavna slov. zaloga snih in oljnatih barv, čopičev, firneža in lakov Kupujem vse deželne pridelke po najvišji dnevni ceni.
Zaloga sveže žgane kave.	Na drobno in na debelo. Točna in solidna postrežba.	Zaloga rudniških vod

Edino delniško pivovarniško narodno podjetje
Delniška družba združenih pivovaren Žalec in Laški trg
Svoji k svojim! v Ljubljani Svoji k svojim!
priporoča svoje
izborna marčno, dvojnomarčno, termalno in granatno pivo
126 v sodčkih in steklenicah. 47-35

347 **Razpošiljalna zaloga** 52-22
dalmatinskih vin
Glavni trg 8 **Celje** Glavni trg 8
Ima v svoji veliki zalogi najboljša vsakovrstna **dalmatinska vina** in razpošilja na veliko in v steklenicah. Črno vino „Plavac“ za slabokrvne in druge vinske specialitete se tudi razpošiljajo. **!! Zahtevajte cenik !!** Pribivalcem v mestu in bližnji okolici se raznaša po hišah od 5 litrov naprej po zmernih cenah. Za naročila od 56 litrov naprej velik popust. Za naravnost vina se garantira. **Priporočam svoj vinotoč na drobno.**

Južnoštajerska hranilnica v Celju

v Narodnem domu.

Sprejema hranilne vloge vsak delavnik od 8. do 12. ure dopoldne in jih obrestuje po 4 1/8% ter pripisuje obresti vsakega pol leta h kapitalu. Rentni davek plačuje hranilnica sama ter ga ne odteguje vlagateljem. Za varnost vlog jamčijo okraj: Soštanj, Ševnica, Smarje, Gornji grad in Vrnsko in rezervna zaklada, katera znašata vže nad 350.000 K. Ker nima namena iskati dobička, zato razdeli znatne svote v obče koristne in dobrodelne namene za gori navedene okraje. 92 52-26

Dosedaj je dovolila za dijaške ustanove 30.000 K, za napravo potov 5.000 K, različnim učnim zavodom in za ustanovitev slovenske obrtne strokovne šole 12.000 K, za podpore različnim požarnim brambam in v kmetijsko gospodarske namene nad 6.000 K, hranilnico ustanovivšim okrajem izplačalo okoli 45.000 K za dobrodelne namene, skupne tedaj nad 100.000 K. Sprejema tudi hranilne knjižice drugih, posebno neslovenskih denarnih zavodov in jih obrestuje, ne da bi se pretrgalo obrestovanje.

Slovinci, vlagajte v južnoštajersko hranilnico svoj cerkveni in ustanovni denar in kadar nalagate denar za mladoletne ali varovance. In zahtevajte pri sodiščih, da se naloži denar za mladoletne oz. za varovance izključno le v južnoštajersko hranilnico.

LISTEK.

Ceški otok pod nemškimi valovi.

Spisala Sokolova. — Poslovenil Š. K.

(Dalje.)

V.

Pri Petričkovih je bilo vedno slabše. Čeprav je obšla Tona vse pletarne, nikjer ni dobila dela; a tudi stanovanja niso mogli dobiti nikjer.

Iskali so povsod, kjer bi bilo stanovanje pripravno za nje; a vprašali so jih po imenu, pogledali na neko polo — bil je popis Čehov, katerim so odpovedali stanovanja — in jim naravnost rekli, da njim ne dajo stanovanja. Ko se je Petriček potožil nekemu mestnemu svetovalcu, je ta zmignil z ramo in dejal je, da ga nihče ne sili ostati v Ještjedu, da se čudi, zakaj se še ni preselil na Češko.

Za nje je bil Ještjed skoro gotovo na Pruskem.

Kolikokrat so že Petričku rekli, naj se izseli. Vedel je tudi sam, da bi se rešil, če bi se bil ob pravem času izselil in drugje nadaljeval svojo obrt, dokler je imel v rokah še nekaj kapitala. A on je hotel ostati, da brani pravo Čehov: da morejo živeti in pošteno delati kjerkoli v češki deželi, torej tudi tu. Saj je bil Ještjed vendar na Češkem, v njegovi domovini, a ne kje v inozemstvu, onstran meje. Tu v Ještjedu in v celi severni Češki je živelo, obogatelo toliko rodbin iz Prusije in Porenja; tu so zidali tvornice, pripeljavali seboj delavce iz Nemčije; vsi so našli dela na njegovih rodnih tleh, njihova trgovska mreža se je razprostrla po vsej Češki in Moravski; češka zemlja jih je redila, bogatela, in glej, on, sin te zemlje, nima pravice si služiti s svojim delom in svojim potom kruha sebi in svojcem — in sedaj naj bode še izgnanec!

In kam naj gre sedaj, ko je moral porabiti vse prihranke že davno? In sedaj se mora izseliti na stara leta, ko je trideset let tu delal in se mučil, pomagal s svojimi prejšnjimi mnogimi davki tudi temu mestu, ki ga sedaj izganja?

Težko, žalostno je bilo vsem pri Petričkovih. Tona se je trudila, da bi bila polna nad in zaupanja, da bode kmalu boljše; ali njeno blede obličje, oči, pod katerimi so se širili modri krogi — je kazalo, kaj se je godilo v njeni duši v kljub vsemu smehu.

Vedela je ceniti, ko ni Petrička v tej dobi, polni težav, nič več tožila, temveč postala nežna napram vsem, kakor da se je v sporazumu s hčerjo njena duša utrdila proti težkim nezgodam.

Prišel je dan, ko niso imeli ne skorjice kruha, ne krajcarja pod streho. Ko je prišel Vojteh iz šole, so ga poslali k nekaterim, ki so jim bili dolžni še plačilo; a ni prinesel nikakega krajcarja. »Poslali bomo«, se je glasil odgovor, s katerim odženejo obrtnika ne samo reveži, temveč tudi nemarni bogataši, ki ne pomislijo, da mu s tem mnogokrat odjedo skorjico kruha.

Nobene nade ni bilo na kak zaslužek. Šest zdravih rok, ki rade delajo in ki so potrebne dela, je sedaj lenobo paslo. Koliko časa sta rabili mati in hči, da sta pospravili stanovanje? Hitro je bilo pospravljeno malo stanovanje, kuhati že dolgo časa ni bilo kaj, zadovoljiti so se morali s kavo — pravzaprav s kavino primesjo, pobeljeno z nekakšnim modrikastim mlekom. Nekaj starih oblek je bilo hitro zakrpanih, a da bi se dalo delati novo obleko, ni bilo ne blaga, ne denarja.

Ko se je Vojteh vrnil praznih rok, je iskala Petrička po stari škrinji za obleko in nato se je opravila... »Kam greš, mati?« je prašal Petriček. Ni hotela povedati resnice. A videlo se je, da je vzela prstan, ki ga je imela za spomin od starišev. Petriček in Tona sta se spogledala.

»Tako daleč smo prišli, da prodajamo kos za kosom, vse kar imamo in nazadnje pridejo tudi srajce na vrsto«, je težko vzdihnil Petriček in si podprl glavo z roko.

»Mamica, vzamite male uhane, katere sem dobila od svoje botre, ne nosite spomina od rajne babice, ki vam je bila tako draga«, je prosila Tona, odpirajoč znova škrinjno.

»Le imej to, kar imaš. Saj tako nimaš dosti. A moja mala, saj je vseeno, ali leži prstan tu ali tam, enkrat ga bomo že rešili«, se je hrabrila na videz mati, v resnici pa je trepetala pred križevim potom, ki jo je čakal.

Ko je odšla mati, je zavladala v sobi tišina. Oče je sedel na svojem trinožnem stolu, Tona pri mizi podpiraje si glavo. Vojteh je na videz gledal v knjigo, v resnici pa je opazoval sedaj očeta, sedaj Tono in nehote krčil desnico. Tudi mali dve sestrici sta presenečeno molčali v kotu.

»Oče«, prične naenkrat Tona, ki je vstala in stopila k njemu ter mu gladila podprto glavo... »tako dalje ne more iti. Žalostna sem, ko pomislim, da bom vas morala zapustiti v teh težkih časih; ne prestando sem upala, da najdem vendar v Ještjedu kako delo. A sedaj ni nič. Grem v Prago, tamkaj si bom že poiskala mesto pri otrokih. Teta sicer nima mnogo, a me bode vendar toliko časa vzdrževala, dokler si ne najdem službe. Vi bodete imeli eno skrb manj, in odtamkaj vam bom lažje pomagala, nego od tu. A nekaj mi morate obljubiti: da bodete svojo nadlogo še naprej tako odločno prenašali, kakor ste jo do sedaj. Videli bodete, da bode vse dobro. Ni mogoče, da ne bi naša sveta stvar zma-

gala. Prav gotovo se bode nas kdo spomnil in vzel pod zaščito. Saj ne zahtevamo nič tujega, hočemo samo, da smemo v svoji češki domovini živeti kot Čehi — in to pravico ima vsak človek, tudi žival; ta in ona ptica prepeva v gozdu tako, kakor jo je naučil ljubi Bog. Samo sebe, oče, nikar ne karajte, videli bodete, da pridejo boljši časi.« In zopet je pogladila očeta po lasih.

»Ah, dete, ko bi le bilo tako! A težko je upati, ko vidiš na lastne oči, da nas na vseh straneh tlačijo Vedi, šestokrat moram misliti na severne slovanske brate, vedi, na polabske Slovane, o katerih smo čitali v oni knjigi od Tržebizskega. Bili so z nami ene krvi in enega jezika, pa sedaj se ne ve še za ime ne. Napadli so jih, da jim vsilijo krščanstvo, dali so jim vero, a vzeli so jim narodnost, jezik. Proti nam so bolj odkriti. Ne taje, kaj nameravajo z nami. Ali veš, kako je o nas govoril njihov nemški učenjak — ne morem se imena spomniti, — sen je na koncu imena.«

(Dalje sledi.)

MOJA STARA

izkušnja je in ostane, da za odpravo peg in za dosego in ohranjenje nežne, mehke kože in bele polti in boljše mila kot svetovnoznano lilijno mlečno milo Steckenpferd, znamka jezna palica, od Bergmanna & Co., Tetschen a. E. — En kos se dobi za 80 vin. v lekarnah, drogerijah in vseh enakih trgovinah. Ravnotako se obnese Bergmannova lilijna krema „Manera“ čudovito pri ohranjenju nežnih, belih ženskih rok; dobi se v tubah po 70 vin. 185 40-34

Gospodarski paberki.

Kuga na gobcu in parkljih in boj proti njej.

(Dalje.)

2. POJAVI BOLEZNI.

3. ŽIVINOZDRAVNIŠKI NASVETI.

Oskrba za kugo obolelih živali je zamudna in mučna. Največ je seveda uspeh odvisen od strokovnega zdravljenja in pridnega nadziranja. Pred vsem se priporoča, držati in hraniti živino po predpisih (dijetno). Dobro je, dajati bolnim živalim otrobov (pšeničnih), leneno moko in enake lahke reči. Tudi zelena krma in lahka otava se priporoča. Pri tem pa je treba hlev pridno zračiti, dnevno kidati gnoj in rabiti suho steljo. Obolelo živino odstraniti iz hleva, da ne bi prešla bolezen na zdravo, je brez pomena in naravnost nespametno, ker se tako okuži še drug hlev. Ravno tako malo uspeha si naj obeta, če bi hotel gospodar odstraniti iz hleva na videz zdravo živino. Edino sredstvo proti boleznim je vestna nega živine, kateri treba mira in počitka. Če pa ima žival mrzlico, kar se pozna na suhem smrčku in suhem, krhljatem in temnem gnoju, potem se jej mora davati do izboljšanja vsak dan po četrt kilograma Glauberjeve soli, raztopljene v precejšnji količini vode.

Nekatera živina se loti vode z Glauberjevo soljo kot napoja rade volje, drugi jo je pa treba vlivati. Obolele ude (gobec in parklje) je treba izmivati po potrebi in vedno vestno in temeljito. Najprej se kuga na gobcu zamori, če se izmiva gobec na dan do dvakrat z mehko cunjco, omočeno v galun ali lahek jesih. Galun se lahko dobi in na eden liter vode ga je treba vzeti 3 dkg. Z druge strani se priporoča žganica (žganje). Pri negi je posebno pozornost obrniti na parklje in gledati, če se delajo dvojni podplati, ki živino hudo bole. Te je treba porezati, malo da ne do živega parklja in tako preprečiti hudo vnetje mesnih delov pod roženico. Meseni podplati je treba dobro očistiti in živino postaviti na čisto, z mehko slamo nastlano zvišano stajo, kjer bo kmalu ozdravela.

Kugo na parkljih zatiramo brzo in po ceni s slabo raztopino kreolina (v vodi), s katero je treba dvakrat na dan z mehko cunjico izmivati kožo med parklji. Če so pa tvori globoko, potem jih je treba mazati s čopičem tenkotekežega katrana (tera).

Najbolje je, če se namažejo ranjena videna s 3% nim salicilglicerinom, a priporoča se tudi borvazelin. Ta sredstva so brez vonja in so zelo lekoviča za to svrhu. Če pa so že vse živali ozdravele, še naj nikdo ne misli, da je sedaj dela konec. Ne, treba je občinskemu uradu in okrajnemu glavarstvu javiti, da so izginili zunajni znaki bolezni in pri tem se naj zahteva pregled živine in hleva. Od občine obveščeno okrajno glavarstvo prekličie nato kontumacijo, kakor hitro se je izvršilo razkuženje hleva in se je dognalo popolno zdravje živine.

Kot sredstva za čiščenje in razkuževanje pridejo v poštev: voda in vodene pare, milnica (žajfnica), lug iz sode, jedko vapno v obliki praška ali zmešano z vodo, mleko iz klorovega vapna, petodstotna raztopina karbolove kisline, kreozolova voda, premogov in dravesni katran. Čistiti se mora ves hlev in vse orodje v njem, ker sicer ne zaleže dosti tudi najbolj vestno razkuževanje. Najbolj se je treba potruditi za špranjami v tleh in stenah. Koti, razpoke in zboji so zelo sumljiva skrivališča okužila in najbolj je, če se prične čistiti na stropu, potem po stenah dol do tal.

Leseno orodje, gare in jaslji, je treba začasno

odstraniti, a za čiščenje se naj rabi vroča voda. Prisušena nesnaga in z izmečki bolne živine umazana mesta je treba obdelavati z milnico ali z lugom. Vse hlevske potrebščine se naj zribajo in poplahnejo s kropom, železne dele (verige itd.) pa je treba izžariti in osnažiti. Razkužuje se tako, da se vse prebeli z vapnenim mlekom in pod poplavi. Izdatna raba vapna se vobče priporoča. Železni in leseni deli se lehkó tudi prevlečejo s katranom, lakom ali oljnato barvo in jih ni ravno treba obdelovati z vapnenim mlekom. Gnoj je dobro s konji izvažati, ali vedno potresen z vapnom. Najbolj ga kaže takoj podorati, gnojišče in greznico pa razkužiti z vapnom. Naj še navedemo na tem mestu eno sredstvo, takozvano zasilno cepljenje, s katerim hočejo doseči umetno prekuženje, da bi skrajšali dobo kuge. Snov za zasilno cepljenje se jemlje od onih živalij, pri katerih se javlja bolezen v posebno milih oblikah. Cepi se tako, da se vzame nekaj vsebine iz mehurjev in slin potom gobe ali vlažne cunjice, ter se s tem drgne gobčna sluznica zdrave živine. Kuga na gobcu in parkljih je namreč prenosljiva na vse živali, a tudi človeka se včasih prime.

Naj še omenimo tu nekoliko migljajev, ki naj služijo pri omejitvi in zatiranju kuge. Upoštevanje teh besed je že samo na sebi koristno ter jamči za vestno izpolnjevanje zakonov o živinski kugi in vseh tozadevnih odredb. Človek si s paznostjo lahko prihrani neprijetnosti in nepotrebno jezo.

Čujte torej! Prostor pred hlevskimi vrati in vrati na dvorišče in tlakana pota pri hlevu in na dvorišču je treba večkrat na dan politi z vapnenim mlekom. Razven gospodarja in onih oseb, ki živini strežejo (tudi živinozdravniki), ne sme nikdo v hlev, kupci, mesarji, mešetarji in rezarji pa že celo ne smejo blizu. Surovega mleka ne sme nikdo oddavati, in da se ne prenese kuga na ljudi, kaže mleko dobro prekuhati. Skušnja uči, da je previdnost tudi v tem oziru dobra.

Osebe, ki imajo v hlevu posla, se morajo vsakokrat po opravljenem delu očistiti in najbolje je, če ima služinčad za v hlev posebno obleko, ki ostane vedno samo za tam. Pred vhomom pa je dobro, če stoji škaaf z vapnenim mlekom, da si vsakdo lahko oplahne čevlje, ko stopi iz hleva. — Lastnik bolne živine in njegovi ljudje ne smejo k sosedu, otrokom in šolarjem pa sploh ne kaže hoditi v hlev. Tuje prežvekovalce in svinje, če se pridejo potepat, je treba takoj nagnati. Neustrojene kože pa se smejo izvažati le, če so dobro posušene.

(Konec sledi.)

Pridelovanje in razpečavanje namiznega grozdja ter vzgoja trt na špalirju. To je naslov 12. zvezka »Kmetijske knjižnice«, ki jo izdaja c. kr. kmetijska družba kranjska v Ljubljani. Knjižico je z znano natančnostjo in zelo pregledno spisal g. Bohuslav Skalicky, c. kr. vinarski nadzornik za Kranjsko, ter jo je opremil z 41 podobami, tako da knjižica ne opisuje le vzgoje trt ter pridelovanja in razpečavanja grozdja, ampak vse to tudi nazorno kaže v podobah. Čudno je, da se v naših vinorodnih krajih, ki se že izdavnica pečajo z vinstvom, še zmeraj tako pomanjkljivo ravna s trtnimi špalirji, za pridelovanje namiznega grozdja se pa vinogradniki tako malo zanimajo, da ga v veliki meri k nam uvažajo iz drugih dežel, celo v vinorodne kraje same. Kako se vse to umno uravna, je gospod Skalicky natančno opisal v svoji knjižici. Opisal je posamezne trtne vrste, pripravne za pridelovanje namiznega grozdja in za vzgojo na špalirju; potem ameriške podloge, ki so pripravne za te vrste; kako se pripravi svet za saditev; kako se trte sade, goje, oskrbujejo in gnoje; kako se varujejo škodljivcev in boleznim; kako se grozdje trga, razpošilja in spravlja; in končno, kako se grozdje tudi rabi za zdravilo. Če je knjižica koristna že vinogradnikom, koliko bolj potrebna in koristna je onim ljubiteljem grozdja, ki si iz veselja goje po nekaj trt, pa ne vedo, kako z njimi ravnati. Iz te zadrege ga reši knjižica Skalického, ki mu za vsa opravila nudi potrebnih navodil. — Navzlic temu, da knjižica obsega 64 strani in ima 41 podob, stane vendarle samo 50 h, da jo pač vsak vinogradnik ali ljubitelj vinske trte lahko kupi. Denar je treba naprej poslati, ker se knjižica na upanje ne daje, po povzetju pa preveč stane. Naroča se pri c. kr. kmetijski družbi kranjski v Ljubljani.

Ali se konji res ne smejo krmiti z otavo, kakor nekateri trdijo? Da bi konjem ne prijala otava in bi jim v kateremkoli pogledu škodovala, je popolnoma neosnovana trditev. Otava je nežnejša od sena in je zato lažje prebavna. Redilne snovi v njej so lažje prebavne kakor v senu. Res je pa otava manj aromatična in okusna kakor dobro spravljeno seno. Pač se pa v mnogih krajih otava težko dobro spravi, kajti dež jo izlučuje in se težko dobro posuši, zato shranjena rada plesni in plesnjiva otava je zelo škodljiva. Odtod tudi brčkone trditev, da otava ni za konje. Ta trditev ima potem seveda nekaj za-se, a jo je treba prav razumeti.

Kam je najbolje spraviti čez zimo čebelne panje, če ni dobrega čebelnjaka? Če se ne da čebelnjak s kako rečjo dobro zavarovati pred hudim zimskim mrazom, potem se smejo čebelni panji tudi v hiši v kakem primernem prostoru čez zimo hraniti, kjer je mirno, suho, in kjer ne zmrzuje. Dotični prostor se spomladi ne sme prezgodaj segreti, zato radi hranijo čebelne panje v suhih kletih, kjer pa seveda ne sme biti miši in podgan in tudi ne druge škodljive golazni.

